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Asanarea debitorilor de toate categoriile: 
rurali şi urbani. 

Problema esle pusă de muli la ordinea 
zilei, dar cum ? 

Vom încerca să arătăm aceasta, pe 
scurt, în loc de introducere şi motiuare 
a planului nostru de eonuersiune. 

Cei direct interesaţi — şi cei mulţi — 
adieăplugariinoştrimieişimijloeii.preeum 
şi mica noastră burghezime din oraşe şi 
orăşele, n'au prea auut euuânt. Ei sau 
aninat cu mai multă sau mai putină nă
dejde de propagandă aşa-zisei „Ligi 
contra cametei", a „Ligei ipotecaţilor" şi 
a altora asemenea „Ligi", cari cereau 
amânarea proceselor şi a lieitatiunilor, 
revizuirea pe trecut a dobânzilor „eămă-
tăreşti", reducerea datoriilor ete. ete. 

Aceste mişcări şi propagande prin 
oraşe şi prin sate, eu întruniri mai mult 
sau mai puţin populate, dar sgomotoase; 
eu publieajiuni prin ziare şi eu persuadări 
dela om la om, au folosit desigur poli
ticianismul demagogie, reuşind chiar să 
aducă uoturi multe la diferitele alegeri, 
chiar şi în reprezentanta Ţârii. Dar ele 
au mai reuşit să prouoaee Legi prote
guitoare debitorilor şi protiuniee „cămă

tarilor mizerabili", băncilor „eămătăreşti" 
şi tuturor acelora, cari, într'o formă sau 
alta, crezuseră, că aueau menirea de a 
alimenta creditul în interiorul Ţării noastre. 

Cât pentru cei direct interesaţi: debi
torii oneşti şi de bună eredinfă, foloasele 
aduse de sus-zisele „Lig i" — foloase 
reale — sunt egale eu zero, în afară doar 
de liniştirea celor naiui prin insuflarea 
credinţei, că Statul, sau nu ştiu cine, le 
ua plăti toate datoriile, sau — cum se zice, 
că ar fi spus un deputat în propaganda 
sa la ultimile alegeri generale — că adecă 
fiecare ţăran ua plăti din datoriile sale 
numai atât cât va crede el însuşi că poate 
plăti cu uşurinţă. 

Astfel s'a ajuns chiar şi la ideea, eă 
toate datoriile se uor „şterge" şi astfel 
s'a ajuns şi la — în fine la eeua pe cât 
de real, pe atât şi de dureros — la lipsa 
totală de încredere în relaţiunile noastre 
de afaceri. Creditul este azi la pământ. 
Şi la acest funest rezultat diferitele ligi 
şi propagande politicianiste demagogice, 
inconştiente, sau criminale au auut partea 
lor netăgăduită de contribuţie. 

S'a abordat problema „asanărilor" — 
fireşte — şi de ziarele noastre. Econo
mişti ueehi şi noui, consacraţi sau de 
ocazie, eu legături prin redaeţiunile marile 
noastre eofidiane, şi-au dat în uoie tri
butul lor de teorii mai mult sau mai puţin 
sauante. Vor fi fost între aceştia desigur 
şi mulţi de absolută bună credinţă, ne
urmărind alteeua decât limpezirea dezin
teresată a chestiunii, pe lângă alţii, cari 
acum aueau cea mai bună ocazie să se 
lanseze în politica economieă-finaneiară 
a ţării, oferindu-şi indirect seruieiile în 
uederea unei înalte situaţii de mâine. 
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In tot cazul s'au putut ceti prin ziarele 
noastre idei, cari se băteau cap în cap 
unele eu altele, sau eu realitatea însăşi 
a lucrurilor. Unii susţineau şi poate mai 
susţin şi astăzi, că nu este neuoie de 
nici o interuenţie a Statului şi de nici o 
legiferare specială în cauză şi că debi
torii trebuie lăsaţi să se descurce dânşii, 
cum uor şti, nefiind situaţia lor chiar aşa 
de precară şi insuportabilă, precum se 
vorbeşte. Alţii susţineau, dimpotriuă, că 
se impune moratoriul general în fauoarea 
tuturor debitorilor, cele mai drastice mă
suri şi amenzi împotriua „criminalelor 
bănci eămătăreşti" şi altele de acestea. 

In toiul acestor diseuţiuni şi forţaţi, 
poate, mai mult de sgomotul ee se făcea 
în jurul chestiunii „debitorilor agricoli" 
(de ee oare numai a celor agricoli ? Poate 
pentrueă erau mai mulţi) decât de con
vingerea proprie, guvernanţii s'au sesizat, 
în fine, şi ei de gravitatea problemei. 

Se ştie că guvernul trecut (al Naţional-
ţărăniştilorj a înfăptuit „Creditul ipotecar 
tranzitoriu" şi era gata să pună pe pi
cioare şi alte două asemenea instituţiuni: 
„Banca agriculturii româneşti" şi „Cre
ditul ipotecar agricol", toate având cam 
aceiaşi destinatiune, adecă să „asaneze" 
pe debitorii agricoli de acum şi viitori. 

Această impresionantă dragoste pentru 
debitorul român „agricol" se manifestase 
încă de mai demult, din partea tuturor 
guvernelor noastre din ultimii ani, prin 
legi protectoare a tuturor acelora, cari 
aveau ceva să dea. 

Urmarea? — Creşterea datoriilor prin 
acumularea de dobânzi, imobilizarea băn
cilor, concordate, falimente şi dispariţia 
creditului. 

Căci chiar dacă am admite că greutăţile 
debitorilor n'ar fi insuportabile, cum de 
altfel, în multe cazuri, nu sunt! — şi că 
soarta celor mai îngreuiaţi de datorii ar 
putea fi schimbată în normal chiar şi numai 
eu paliatiuele preconizate până acum, ea: 
Banca Agriculturii Româneşti ete. în marea 
majoritate a debitorilor a prins, ea un fel 
de idee fixă, speranţa sugerată de amin
titele propagande politicianiste dema
gogice , că Statul sau alt cineva — ori 
cinei — le va lua de pe cap datoriile. 

Şi atunci — ea la noi — chestiunea 
a ajuns la Vodă. Şi M. S. R e g e l e a promis 
debitorilor (iarăş „agricoli") că guuernul 
Său de tehnicieni, sau poate un altul, 

va veni eu o l ege de conversiune-asanare 
a datoriilor. Desigur că M. Sa dacă a 
putut promite aşa eeua, trebuie să fi fost 
perfect informat de consilierii Săi vechi 
şi mai ales de cei noui asupra problemei. 
Sau cel puţin i-se dase desigur toate 
asigurările, că guuernul acesta de tehni
cieni are chestiunea studiată şi pregătită 
din toate punctele de vedere, între cari: 

1. Statisticele trebuia să le fi arătat 
guvernanţilor: cât fac datoriile de con
vertit? 

2. Studiarea finanţelor Ţării sau trata
tivele duse eu finanţa internaţională le va 
fi indicat: cum şi din ce mijloace vor fi 
satisfăcuţi actualii creditori? 

3. Cât timp poate necesita operaţiunea 
de conversiune şi ee măsuri trebuie luate 
până atunci, ea viaţa economică să nu 
sufere prea mult. 

Fără aceste trei elemente perfect sta
bilite nu era permis să i se mai sugereze 
şi M. Sale Regelui ideea conversiunii în 
aşa fel, ea R e g e l e să se găsească în
demnat a enunţa însuşi apropiata desle-
gare a marei probleme. 

Or, ee s'a întâmplat? Actualul guvern 
a venit — precum se ştie într'adevăr eu 
un proieet de lege de eonuersiune a dato
riilor agricole (numai a celor agricole). 
Din acest proieet însă ea şi din multele 
diseuţiuni şi lămuriri oficiale date, nu se 
vede, că făuritorii proiectului ar cunoaşte 
măcar şi numai cele trei elemente esen
ţiale amintite mai sus. 

Nefiind acestea cunoscute, ba mai 
intervenind şi o amânare a aducerii sus-
zisului proieet în desbaterea corpurilor 
legiuitoare şi, ea o consecinţă a acestei 
amânări, mai aducându-se şi legea de 
suspendare a executărilor de creanţe agri
cole, opinia publică: debitorii şi creditorii 
agricoli în prima linie, au rămas încă şi 
mai puţin lămuriţi decât înainte, pulzaţiile 
uietei economice au încetat aproape eu 
totul şi haosul s'a mărit. 

Mai amintim aici doar atât, că în dis-
euţiunile Comisiunii speciale pentru stu
diarea în prealabil a proiectului de con
versiune al guvernului, s'au ivit diuer-
ginte de păreri atât de esenţiale, încât 
eu greu se va putea ajunge la un acord. 

Părerea noastră este că proiectul se 
va vota aşa cum se găseşte sau eu prea 
miei schimbări, dar că aplicarea lui (de
venit lege) va fi imposibilă. 



Nr. 6 — 6 Februar ie 1932. R E V I S T A B e O N 0 M 1 3 A 

Dar ori cum ar fi, pentru acum, sau 
peniru mai târziu, sau, în fine, fie şi 
numai ea document de arhiuă, noi uom 
reproduce aici — doar într'o altă redac
tare — principiile planului nostru de eon-
uersiune a tuturor datoriilor priuate, prin
cipii eunoseute cetitorilor acestei reuiste 
şi unele eomunieate chiar de a dreptul 
celor în drept a se ocupa azi de această 
problemă. 

Pornim delà eonuingerea, că un îm
prumut extern, necesar conuersiunii da
toriilor priuate, între împrejurările actuale, 
nu se poate face şi că deci suntem aui-
zaţi numai la propriile noastre puteri şi 
mijloace de asanare. 

Apoi am dori să afişăm delà început 
principiul burghez de a se respecta re-
laţiunile de drept dintre debitori şi cre
ditori, interuenţia Statului mărginindu-se 
numai la legiferarea conuersiunii, la su-
praueghiarea aplicării acestor legi şi 
euentual la o contribuţie a sa în fauoarea 
tuturor, după puterile, de cari dispune: 
Girul său şi pentru eonsideraţiuni mai 
mult de ordine socială. 

Această euentuală contribuţie mate
rială a Statului (girul) a-şi motiua-o: 

1. Cu faptul că Statul este al tuturor 
şi sacrificiile, ce le-ar face s'ar împărţi 
pe toţi cetăţenii, ea o necesitate de înalt 
ordin de Stat; 

2. Prin faptul, ered, de nimeni con
testat, că acest „Stat" prin reprezentanţii 
săi de uremurL şi de azi s'a făcut uinouat 
eu 9fl°/o de stările economice de azi (nu 
u.Qi?bim fireşte de împrejurări externe, 
cari au prouoeat şi alimentat criza eeo-
raomieă mondială, deci indirect şi pe cea 
deta noi). 

Prin ce anume s'a făcut Statul ui
nouat? Prin politica reualorizării Leului 
din primii ani după răsboiu, prin cea ua-
mală, uluită şi ueeinie şouăitoare („per
misele" şi nepprmisele) în scopul de a 
proteja o industrie indigenă forţată şi pa
razitară ; prin legiuirile de protegiuire de
magogică a debitorilor în interese politi
cianiste de partid etc. flpoi s'a mai făcut 
uinouat acest Stat şi prin administraţia de 
jaf cunoscută. Aeuzaţiunile reciproce 
dintre partide şi dintre guuernele, cari 
uin şi pleacă, sunt arhicunoscute, tot aşa 
ea şi lipsa de orice sancţiuni pentru cei 

acuzaţi. „La puşcărie ' şi „Banii înapoi" 
sunt fraze rămase ea atare numai în co
lecţiile ziarelor. 

Aceasta este contribuţia Statului la 
criza noastră de bani, de produeţiune, 
de muncă şi de încredere, până am ajuns 
la paralizarea completă a oricărei mişcări 
eeonomiee-finaneiare normale în Ţară. 

Şi dacă este aşa, dacă totalitatea ce
tăţenilor acestei Ţâri s'a mulţumit să-şi 
aleagă şi să sprijineaseă, astfel de con
ducători, nu este oare just ea acest Stat 
(deci toţi cetăţenii) să suporte şi el o parte 
din consecinţele faptelor sale. 

După acestea iată cum credem noi 
că ar trebui să se facă eonuersiunea da
toriilor priuate prin interuenţia şi eu con
tribuţia (girul) Statului: 

1. Se înfiinţează o baneă priuilegiată 
de Stat: „Banca Altruistă", sau „Banca 
de Gonuersiune", sau „Banca Ipotecară 
a României" ea societate anonimă eu 
sediul în Bucureşti şi eu durată limitată 
de 50 de ani; 

2. Capitalul Băncii ua fi de un miliard 
Lei, semnat de Stat (capitalul destinat 
Băncii Agrieulturei Româneşti), de băn
cile particulare, societăţile de asigurare, 
marile societăţi industriale din Ţară şi 
de particulari. 

Acest capital ua serui mai mult numai 
ea o garanţie specială pentru obligaţiu
nile de eonuersiune, pe cari le ua emite 
banca; 

3. Destinaţiunea Băncii Ip. a Rom. ua 
fi eonuersiunea tuturor datoriilor priuate, 
rurale şi urbane, cari uor putea fi decla
rate eonuertibile în baza legii de eon
uersiune, ce se ua aduce; 

4. Nu vor veni la conversiune: 
a) Datoriile, cari nu trec peste 40% a 

auerii mobiliare şi imobiliare pe care o 
greuează; 

b) Datoriile, cari întrec eu peste 90°/o 
auerea mobiliară şi imobiliară, pe care 
o greuează; 

c) Datoriile contractate şi aflătoare 
azi la institutului priuilegiate sau contro
late de Stat, prin organe şi în bază de 
legi speciale; 

d) Datoriile priuate (urbane sau ru
rale) contractate după 1 Ianuarie 1931. 
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Eualuarea auerilor mobiliare şi imo
biliare a debitorilor se ua face după îm
prejurările de azi şi după rentabilitatea, 
ee ar trebui să o dea dacă ar fi intens 
şi raţional exploatate; 

5. Datoriile eonuertibile de oriee fel 
se uor concentra la una din băncile par
ticulare creditoare din partea locului (una 
sau mai multe pe judeţ) pe un formular-tip 
în bază de cesiune, fără timbre. 

La fiecare din aceste bănci particu
lare destinate a colecţiona şi răscumpăra 
prouizor datoriile eonuertibile, ua fi ataşat 
câte un delegat al Băncii Ip. a Rom. care 
împreună eu un magistrat din localitate 
şi eu organele de administraţiune ale 
acelei bănci particulare, uor pregăti ma
terialul şi uor decide în primă instanţă 
eonuertibilitatea datoriilor, ee li se uor 
prezenta; 

6. Dela băncile particulare amintite 
creanţele colecţionate uor trece imediat 
pe aceiaşi cale (formular-tip de cesiune 
fără timbre) la Banca Ip. a Rom. care ua 
achita acele creanţe băncilor particulare 
eedente prin obligaţiuni fără dobândă, 
tip-banenote, de câte 100—500-1000 şi 
5000Lei, eireulabilela purtător în interiorul 
ţării, auând curs forţat la ualoarea lor no
minală şi fiind garantate de ipoteci şi ga
juri pe auerile debitorilor originali în fa-
uoarea Băncii Ip. a Rom., de toată auerea 
acestei bănci de Stat; 

7. Debitorii astfel eonuertiţi îşi uor 
achita datoriile eonuertite în anuităţi se
mestriale în eurs de 10 până la 30 de ani 
sau mai mult după puterea l o r de plată 
şi după suma datoriei, pe lângă o do
bândă de 2°/o, care împreună eu cota pro
centuală de amortizare a capitalului să 
nu întreacă 6% anual a totalului datoriei 
eonuertite. 

Pentru înconjurarea de cheltueli de 
organizare şi administrare a Băncii Ip. 
Rom., pentru accelerarea proeedurei de 
eonuersiune şi în fine pentru uşurarea 
debitorilor eonuertiţi în contactul lor eu 
Banca Ip. a Rom., băncile particulare ee
dente îşi uor lua obligaţia de a ţinea ele 
legătura directă eu debitorii asanaţi, nici 
uor fi euidenţele împrumuturilor eonuer
tite şi aici se uor îneassa anuităţile se
mestriale, cari apoi uor fi administrate 
Băncii Ip. a Rom. în aceleaşi obligaţiuni 
(bilete) de eonuersiune amintite mai sus; 

8. Biletele (obligaţiunile) de eircula-
ţiune (Lei ipotecari sau cum li s'ar zice) 
ajunse pe calea de replăfire la Banca Ip. 
a Rom. uor fi anulate (nu se uor mai re
pune în circulaţie); 

9. Biletele de eirculaţiune uor fi pri
mite în plată de toate autorităţile de Stat 
sau priuilegiate, respeetiu controlate de 
Stat, ea şi de oriee particular, fără limită 
şi sub cele mai grele sancţiuni atât pentru 
cei ee ar refuza primirea lor, cât şi pentru 
aceia, cari ar face propagandă împotriua 
eireulafiunii lor; 

10. Până la perfectuarea eonuersiunii 
fiecare debitor în parte ua fi obligat să 
plătească la zi dobânzile legale sau scă
zute la un anumit procent, după datoriile 
lor actuale şi euentual să dea creditorilor 
efecte de preschimbare. 

11. Trei luni după promulgarea legii 
de eonuersiune să fie abrogate toate le
gile axeepţionale, cari împiedică azi exe 
cutările faţă de toţi acei debitori, cari nu-şi 
uor fi prezentat cererile de eonuersiune 
la băncile din partea locului, încredinţate 
eu colecţionarea datoriilor lor. 

12. Conuersiunea ua fi obligatorie 
pentru toţi creditorii, cari deţin creanţe 
eonuertibile în baza legii de eonuersiune. 

13. Debitorii, cari euentual nu ar urea 
să beneficieze de legea eonuersiunii, să 
fie lăsaţi a fi executaţi de creditorii lor 
actuali în baza legilor existente şi pe 
lângă o procedură drastică şi accelerată. 

Ştim! Planul acesta de eonuersiune 
a datoriilor priuate li se ua părea celor 
mai mulţi „Exotic", eu. multe puncte uul-
nerabile, dar mai ales eu unul! „Inflaţie", 
„deualorizarea în 24 de ore a „Leilor 
ipotecari", prin refuzul lor în eireulaţiunea 
de bunuri" ete. — se ua auzi din toate 
părţile! 

Inflaţie eu toate acestea, nu este. 
Pentru cei ee ştiu ee este o inflaţie pro
priu zisă, numai este neuoie de ureo altă 
explicaţie. Ce priueşte deualorizarea lor, 
în loc de răspuns la aceasta, am putea 
afirma — fără posibilitate de desminţire 
— că tot astfel se uor deualoriza şi obli
gaţiunile eu dobândă preconizate de alţii, 
ea mijloace de eonuersiune şi îneă eu 
efecte şi repercusiuni mult mai mari, 
fără ea totuşi aceste eontra-ualori ale 
creanţelor eonuertite să fi adus mult aştep-
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tata înviorare a creditului şi a eireulaţiunii 
de bunuri, în lipsa căreia ne axfixiem pe 
încetul, dar sigur. Şi am mai putea răs
punde tot printr'o comparaţie şi anume: 
Lefurile şi pensiile funcţionarilor de Stat 
neplătite pe luni de zile, duiumul de pro
teste, eoneordate şi falimente, sinuciderile 
şi banditismele din motiue de „bani", ea 
mijloace de circulaţie, fără nici o per-
spectiuâ de îndreptare, sunt acestea oare 
de preferat? 

Dacă eirculaţiunea „Leilor ipotecari" 
s'ar face la început — fără dificultăţi — 
numai între instituţiuni publice şi par
ticulare şi Stat şi, de altă parte, s'ar fi 
fost scos dela ordinea zilei chestiunea 
iritantă şi obsedantă a conuersiunii, re
zultatul operaţiunii preconizate de noi nu 
ar fi de loc de dispreţuit. 

Dar noi mai auem şi un alt răspuns 
la obieeţiunile, ce ni s'ar face referitor 
la efectele şi modul de eireulaţiune a 
amintiţilor „Lei ipotecari", răspuns pe 
care-l uom da la timpul său celor ee ne 
uor întreba! 

B u c u r e ş t i , 31 Ianuarie 1932. 
S. ROŞ CA. 

Salarizarea fiincţionazilor Statului. 
Despre aceasta chestiune s'a mai 

uorbit în coloanele acestei reuiste. Dacă 
acum rte ocupăm din nou de ea, o facem 
nu pentrueă am crede, eă de cele pledate 
s'ar lua la cunoştinţă de către cei chemaţi, 
— pentru aceştia ştim, eă strigăm în pu
stiu, — ei ne ocupăm de ea, pentrueă 
uoim să sămănăm idei, izuorîte dintr'o 
adâncă eonuingere cetăţenească şi pentru 
eă auem simţul eertitudinei, eă soluţia re
comandată de noi este unica corespun
zătoare intereselor generale economice 
ale ţării. Buenimentele, ee uor urma, ne 
uor justifica în faţa cetitorilor noştri. 

Presa din capitală ne-a adus uestea, 
eă s'a făcut iară o comisie de armoni
zare a salarizării funcţionarilor Statului. 
S'a spus în toamna trecută, eă chestiunea 
stabilirii unei scări de salarizare uniformă 
a funcţionarilor Statului, se amână pentru 
luna Martie 1932. Cum acel termen se 
apropie; este uşor de ghicit, rostul co
misiei pomenite mai sus. 

Tot în toamna anului trecut factori 
chemaţi, făcuseră declaraţii în legătură 
cu alcătuirea bugetului, — eă Statul în-

I treţine un corp mai mare de funcţionari 
! decât are trebuinţă. A e e l plus de func
ţionari, ar fi de 50.000. Noi credem, eă 
plusul e şi mai mare; sau mai bine zis, 
eă numărul funcţionarilor Statului ar putea 
fi redus şi mai mult, fără ea seruieiile să 
sufere, însă numai eu condiţia, ea cei 
rămaşi în slujbe să fie omeneşte plătiţi. 
Statul are după diferitele aprecieri circa 
330—350.000 funcţionari. Dacă numărul lor 

| ar fi redus eu 100.000 şi economiile pro-
I duse s'ar folosi: jumătate pentru îmbu-
| nătăţirea salarizării celor rămaşi, iar cea
laltă jumătate să rămână în folosul Sta
tului, sau a prea încărcatei Case a pen
siilor, — scopul ar fi ajuns. S'ar mai 
scuti eontrtbuabilul de spectacolul de
moralizator, ee-1 produce euidenta pier
dere de timp din oficiile publice, încăr
cate eu prea mulţi funcţionari incapabili, 

! protejaţi ai partidelor politice; de altă parte 
I odată rezoluită aceasta chestiune fune-
I ţionarii Statului ar fi lăsaţi în pace să 
lucreze şi nu ar forma obiectul zilnic de 
critică al tuturora, chemaţi şi nechemaţi, 
fapt care nu contribuie la ridicarea pre
stigiului corpului lor. Statul, dacă uoieşte 
să euite şomajul, de care se teme, să facă 
acest lucru, fără a-l contopi eu problema 

i funcţionarilor săi, atât de mult criticaţi şi 
cari uor fi şi mai mult criticaţi, în legă
tură, eu desuoltarea corupţiei, în cre
ştere proporţională eu reducerea sala
riilor lor. 

Anul trecut, funcţionarilor publici li 
s'a aplicat curba de sacrificiu de 10—23°/0, 
în anul acesta li s'a rotunzit (de fapt li 
s'a scăzut) satârele eu alte 15°/0, încât faţă 
de anul 1930, azi li s*a scăzut în medie 
cu cel puţin o treime salarul. Dacă cal
culăm şi contribuirea la Gasa de pensii, 
la Casa de ajutor, ete., uom uedea, eă 
azi unui funcţionar public i se reţine 
peste jumătate din salar; sacrificiu, pe 
care nu-l aduce nici o categorie socială 
pentru Stat. Dacă se uor mai ineadra, li 
se ua mai „armoniza", se uor mai „ro
tunzi" şi „netezi" satârele de eâteua ori 
ajung, eă ei trebuie să mai plătească Sta
tului. Este lucrul acesta serios şi demn, 
— sau o batjocură? De ee se ocoleşte 
adeuărul? Statul nu mai poate plăti aţâţi 
funcţionari, chiar să aibă neuoie de ei. 
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Să le dea drumul celor superflui sau pe 
cari nu-i poate plăti şi chestia s'a ter
minat odată; altcum deuine pouestea eu 
„Cocoşul roşu". 

Este doar atât de clar şi cert, că re
percusiunile generale a atâtor reduceri, 
mărturisite şi nemăriurisite, de salare, 
asupra uiefii economice, sunt extrem de 
păgubitoare; iar cele morale tot ase
menea. De ce, atunci, se continuă acest 
joc primejdios? 

Mai mult curaj şl sinceritate, aşteptăm 
delà cârmuitori. Gă uom auea eu 100.000 
şomeri mat mult, nu e aşa mare pri
mejdie, decât să ne uedem întreg corpul 
de Junettonari publici contaminat de co
rupţie, — ori aruncat în braţele mizeriei. 

SPECTATOR. 

Un an de criza în economia germana. 
Caracteristic — pentru situaţia de azi — 

este euoluţia faţă de situaţia de anul trecut, 
schimbare prin înrăutăţirea crescândă & situaţiei 
economice, la care nimeni nu se aştepta. Aeum 
un an problema ualutară era o chestiune pentru 
discuţiile sauante — azi — numai 4 ţări în lume 
mai menţin liber şi complet comerţul eu aur. 

Acest singur fapt indică un mers al crizei, 
care nu numai că nu arată, mijloacele de în
dreptare dar nu arată clar, niei motiuele cari 
îl determină. 

Aeum un an Germania mai era încă op
timistă, dar îngrijorarea a apărut în cele dintâi 
luni, odată eu cele dintâi complicaţii financiare 
în Franţa. O încercare de a se apăra în parte, 
printr'o Uniune uamală eu Austria, a dat greş. 
Economia germană "azistă apoi la prăbuşirea 

B Credit- Anstalt"-ului, cel dintâi semn al catastro
felor nenumărate ale anului şi apoi intră în 
drumul tot mai grăbit al depresiunii economice. 
Proclamaţia lui Hoouer pentru moratoriul de un 
an, este salutată ea o saluare şi ea începutul unei 
noui epoci în relaţiile economice internaţionale 
şi sfârşitul crizei. Şi după o săptămână numai 
urmează un adeuărat „run" asupra Germaniei. 
Creditele pe termen scurt sunt denunţate, de 
către creditorii externi şi în interior aeelaş asalt 
se repetă asupra depunerilor la bănci. Băncile 
Germane au plătit numai în Iulie creditori dluerşi 
eu VI miliarde M . Cu toate sforţările lui Luther, 
care călătoreşte eu auionul dela Berlin la Londra, 

la Paris şi la Base] şi eu toată înfiinţarea unui 
Sindicat de garanţie între industriile şi băncile 
germane, la 13 Iulie, „Donat" îşi închide ghişeele, 
marcând cel mai de jos punct al depresiunii 
economice germane din anul acesta. Banca Rei-
ehului urcă scontul până la 15°/0, şi o serie în
treagă de măsuri sunt luate pentru restabilirea 
încrederii. O politică conştientă şi poate şi dis
ciplina morală a Germaniei, a reuşit să refaeă 
în parte situaţia şi să o creadă atât de bună 
încât la o lună numai, sunt ridicate măsurile ex
cepţionale şi se redeschide bursa din Berlin. 

Criza lirei sterline aruncă din nou dezo
rientare acolo, unde începuse să se faeă ordine 
şi situaţia se înrăutăţeşte eu atât mai mult eu 
cât exemplul Angliei e imitat şi de alte ţări şi 
controlul deulzelor este condus alături de o poli
tică uamală proteeţionistă, care periclitează mult 
importantul comerţ exterior german. In această 
perioadă politica urea să slujească economia 
mai presus de consideraţii politice şi auem ui-
zitele reciproce dela Berlin şi Paris, lucruri, cari 
nu de mult păreau imposibile şi marchează tot 
mat mult marele exeendent al problemelor eco
nomice, asupra ori căror altor consideraţii. 

Sfârşitul anului aduce ultima încercare şi 
| cea mai importantă, ea prin măsuri excepţionale 

să se pună capăt unei tot mai rele situaţii eco
nomice şi ordonanţa dela 8 Dec. a. tr. este re
zumatul unei politiei duse în decursul unui întreg 
an. Faţă de începutul anului, politica de scădere 

! a preţurilor, a reuşit să obţină o scădere la 
costul general al uieţii de aproape 10%, scădere, 
care alături de tot mai marea criză de numărar, 
de scăderea salariilor şi urcarea impozitelor 

j este o slabă consolare. 

| In economia agricolă, Germania a continuat 
| a politică pentru protecţia, prin taxe uamale, a 
| agriculturii, în special a marilor exploatări agri-
I eole, nereuşind decât să aducă pe ţăran într'o 

situaţie dintre cele mai re le şi să faeă preţul 
intern al grâului şi secarei de 2 l / 2 mai mare decât 
preţul la exterior. 

Comerţul exterior se încheie totuşi eu un 
aetiu de peste 3 miliarde M . — faţă de pasiu, 
dar tendinţa de scădere, a fost importantă şi în 
anul acesta şi a însemnat faţă de anul 1929, o 
scădere a exportului eu 28°/0, care însă a fost 
compensată eu o scădere a importului eu 49"9°/0. 
Încercările de tratatiue eu Austria, Elueţia, Un
garia şi România, n'au dus la niei un rezultat 
practic, ehiar atunci când s'au încheiat tratate. 

Anul se încheie eu perspeetiue tot mai în
tunecate. Germania aşteaptă o lămurire a situaţiei 
dela cele 3 mari adunări internaţionale, cari au 
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I o c la sfârşitul lunei şi înainte de cari mai în
cearcă o regulare fauorabilă a datoriilor ei pe 
termen seurt. 

Ea acest sfârşit de an nu'se poate încheia 
nimic, nu se poate decât spera la eeua mai bun; 
— mâine — şi asta — e totuşi mult, foarte mult 
chiar — azi. 

Berlin. NICOLAE PETRA, jun. 

Scrisori din capitală. 
Bucureşti , 21 Ianuarie 1932. 

Cu multă bunăuoinţă s'ar putea spune, eă 
anul 1932 a păşit pragul eu pictorul stâng, dacă 
n'am şti, eă tot eu stângul o tsprăuise şi anul 
1931, eare nu pusese mai nici odată piciorul 
drept pe pământ.' Cu alte euointe, uremea e 
şchioapă, sau pe romanaste : nu mai* merje. Vorba 
lui Creangă, numai în anul ăsta şi anul treeut 
ne-a mers rău, încolo, niciodată nu ne-a mers 
mai bine. 

După noua curbă de sacrificii a funcţionarilor 
publici şi după impozitele excepţionale pe sala
riile funcţionarilor particulari, trebuia să uină şi 
reducerea pensiunilor, pentruea să ajungem la 
raţionalizarea serviciilor, preconizată de circulara 
Băncii Naţionale. 

Dar cercurile noastre financiare ştiau deja 
de multe decenii şi n'au uitat niciodată, eă dt-
uidendele sunt permise numai la instituţiuni eu 
aetîue reale şi — după putinţă — chiar supe
rioare cifrelor eu cari figurează în registre şi 
numai eu ueniturile rezultate în mod real, din 
operaţiuni complet lichidate, sau din operaţiuni 
asupra lichidităţii cărora nu poate exista nici 
cea mai mică îndoială. 

Nu ştiam însă, eă mai este neooie şi de o 
raţionalizare a serDieiilor pela instituţiunile par
ticulare. 

Reeomandaţiunea aceasta aduee cam eu un 
ordin confidenţial pentru suprimarea de posturi 
pela instituţiunile particulare, pentru restabilirea 
echilibrului dintre ueniturt şi cheltuieli. 

Daeă s'ar fi adresat salariatului public în 
locul eelut particular, poate eă n'ar fi greşit adresa. 

In prtuinţa aceasta este instruetiuă confe
rinţa ţinută la 17 ianuarie a. c , în Amfiteatrul 
Fundaţtunet Carol l. de dl 1. Râdueanu: Depre
siunea economică astăzi şi în trecut", prima pre
legere în ciclul organizat de Institutul Social Român 
spre a elucida influenţa depresiunii economice 
mondiale în România. 

Conferenţiarul face deosebire între criza şi 
între depresiunea economică, prima fiind o de-
şeehtltbrare a economiei prin micşorarea pro-

dueţiunii şi prin consumarea capitalului destinat 
produeţiunii, prouoeând şomaj şi o reducere a 
eonsumaţlunii. Cea din urmă este epoca de re
adaptare, de readjustare, de reorganizare şi de 
regenerare sau curăţire a ruinelor lăsate de 
cea dintâi. 

In locul întreprinzătorilor îndrăsneţl până la 
temeritate din epoca de criză economică, găsim, 
în perioada de depresiune economică numai 
oameni calculaţi. 

In locul făuritorilor de planuri, auem reor
ganizatori reci, cari lucrează la repararea gre 
şelilor săoârşite în epoea de ascensiune. 

Depresiunea economică de astăzi are ca
racter mondial. Şi cari sunt cauzele crizei eco 
nomice mondiale? 

In primul loc este supraprodueţlunea agri
colă şi apot este supraprodueţiunea industrială, 
prouoeată prin raţionalizarea dusă la exces, prin 
suprimarea seruteitlor umane. 

* * 
In priuinţa conuersiunti datoriilor agricole 

se bate apa în ptuă. 
Gomisiunea specială a Camerei continuă să 

discute asupra proiectului de eonuersiune. Până 
acum h'a reuşit decât să accentueze din zi în 
zi tot mai mult antiteza punctelor de uedere dintre 
creditori şi dintre debitorii agricoli. 

Gomisiunea este însă de acord, ea Statul 
să nu dea nimănui nimic. Statul să se mulţu
mească eu garanţia şi eu legea. 

De fapt ce ar şi putea să mai dea Statul? 
Şi de unde să mai ia, ea să poată d a ? Dela 
creditorii ruinaţi, sau dela debitorii, pe cart îi 
eonuerteşte ? 

Sub aceste auspicii au început în sfârşit şi 
ziarele şl reoistele noastre de aici să faeă re
clama şi apoteoza spiritului de economie şi a 
depunerilor spre fructificare. 

Tot eu piciorul stâng... 
Goresp. 

Asanarea „Casei de Păstrare" 
din Sălişte. 

Prinlr'un jurnal al Consiliului de miniştri, pu
blicat în „Monitorul Oficial" din 11 Ianuarie ert-
ministerul de Finanţe a fost autorizat să încheie 
eu „Casa de Păstrare", institut de credit şi eco
nomii, s. a. din Sălişte, o conventiune pentru răs
cumpărarea de stat a unui portofoliu imobilizai 
de efecte, în sumă de Lei 10.000.000 reeseontat 
la Banca Naţională a României., 
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„Casa de Păstrare" din Sălişte ua rambursa 
statului ualoarea portofoliului răscumpărat, îm
preună eu dobânzile respeetiue, în termen de 25 
ani, în 20 anuităţi ega 'e , plâtibile eu îneepere delà 
31 Deeemurie 193R. 

„Casa de Păstrare" din Sălişie se obligă să 
nu pereeapă delà debitorii constituind portofoliul 
preluat de stat şt până la completa lui lichidare 
o dobândă mai mare de 6 la sută anual, franco 
de orice comision. 

Pentru garantarea executării acestei eon-
uenţiunl, „Casa de Păstrare" din Sălişte ua 
constitui statului ipotecă în rangul l asupra celor 
5 imobile proprietatea sa din Sălişte. din Mer-
eurea şl din Orlat. 

Ministerul de Finanţe ua putea numi un co
misar al guuernului. însărcinat cu suprauegherea 
operaţiunilor „Casei de Păstrare" din Sălişte şl 
a executării eonuenţiuntl. 

C R O N I C A 

Conuersiunea datoriilor agricole. Ce
tim în ziarul „ A r g u s ' Nr. 5643, că dl Mi
nistru de finanţe Argetoianu, în o audienţă 
recentă ce a acordat d-lor Constantin 
Angeleseu, Guuernatorul Băncii Naţionale 
şi Roge r Auboin, Consilierul fehnie al 
aceleiaşi bănci, a fost pus în curent eu 
impresia ce a făeut proiectul de lege al 
eonuersiunii în cercurile financiare din 
ţară şi din străinătate. 

Dl Ministru al finanţelor a fost pre-
uenit că reducerea creanţelor dela bănci 
eu 50% şi proclamarea concordatului 
obligator însemnează distrugerea întregei 
noastre organizaţiuni de credit, eu im
portante urmărişi pentru Banca Naţională. 

In cercuri bine informate se afirmă, 
că dl Argetoianu a fost eonuins de de
zastrul, pe care proiectul de eonuersiune 
îl ua prouoea, şi că în puţine zile se ua 
aduce un alt proiect de lege pe alte baze. 

Banca Crişaua" din B r a d . In numărul trecut 
s'a publicat bilanţul s. a., „Crişana", inst. de credit 
şl de economii din Brad, (jud. Hunedoarei). Este 
un bilanţ foarte simplu şt clar, încât oricine îşi 
poate formula o părere despre bancă, eetindu-l. 

Pentru noi eeiee eântărim cifrele eu price
perea de specialişti, o mărturisim, că în uremu-
rlle de azi, a căror graoitate o înţelegem mat 
mult decât alţii, bilanţul băncii „Crişana" este o 
adeuărată reuelaţie. 

Totalul aetiuelor e egal eu cel al anului 
trecut, tar rentabilitatea capitalurilor este de 14%, 
adecă procentul maxim îngâdutt de lege, fapt 
care ne îndreptăţeşte să credem, că banca, afară 
de scăderea cursului efectelor nu a auut alteeuâ 
de amortizat, pentrueă întreg profitul real'zat 
(14o/o) este euldenţiat în Co. Pierdere & Profit. De
punerile sunt proporţtonate, întrucât abia trec de 
cifra întreită a capitalului de aeţll şt nu sunt de 
două ori mat mari decât capitalurile proprii ale 
băncii. Operaţiunile de eont-eurent sunt reduse 
la 2x/2% din totalul aetiuelor; la eualuarea imo
bilelor şi a mobilierului se găsesc rezerue la
tente importante; tot asemenea cifra dobânzilor 
încassate anticipate constituie o r ezemă egală 
eu profitul net, ee'l ua auea banca, între împre
jurări normale, în anul uiitur. Auem impresia, că 
în raport cu uolumul afacerilor şl eu cifra uenl-
turtior, banca suportă impozite prea mari. Do
tarea fondurilor de rezeruâ atât de importante;, 
eu o sumă relattu foarte mare, face douada unet 
lăudabile preuedert. 

lată de ce felicităm eondueătorlt băncii 
pentru eu adeuârat frumosul rezultat obţinut; 
dorind ea cele mat puternice bănet din ţară să 
poată arăta un bilanţ atât de solid construit şt 
de real echîlibrat. (Verax). 

* 
Mandatul consilierului tehnic dela Banca 

Naţională. La 7 ert. expiră mandatul dlul Roge r 
Auboin, consilierul tehnic al Băncii Naţionale. 
Mandatul ua fi prolongit în aşa fel că dl Auboin, 
care pân' acum locuia permanent în Bucureşti, 
ua ueni de mai de multeori pe an, în ţară, pentru 
a urmări feliul cum se aplică programul de in-
uestitiune şi de desuoltare. Rapoartele se uor 
întocmi în uiitor semestrial. 

* 
Cauzele crizei mondiale Consiliul general 

al Băneit Franţei, în raportul său eătră adu
narea generală, atribuie cauzele aetualei crize 
bancare şi monetare din lume abuzului de cre-
d'te şi nesiguranţei politice în anumite ţâri din 
Europa şi aminteşte, că respectarea angajamen
telor este prima condiţie a menţinerii încrederii. 

* 
Loteria de stat. Loteria pe Clase a Statului 

îşi ua începe îneurând aetioitatea. Intre 1 şt 15 
ale lunei Martie a. e. se uor pune în oânzare 
lozurile, pe tot cuprinsul ţârii. 

Prima emisiune ua fi de 80.000 lozuri eu 
40.000 câştiguri, împărţite pe cinei clase. Durata 
tragere! celor cinei elase ua ft de şeaşe luni, 
iar cifra totală a câştigurilor, cari se uor distribui 
câştigătorilor ua fi de 240 milioane Lei . 

Preţul lozurilor Loteriei noastre ua fi cel mai 
eftin dintre toete lozurile similare. Pentru a da 
posibilitate de a juca şi publieulut eu mijloaee 
financiare mai modeste. 
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CASSA DE ECONOMI!, SOCIETATE PE ACTU IN STREZA-CÂRŢIŞOARA 

C O N V O C A R E 
Domnii acţionari ai eassei de economii „eÂRŢIŞOREANA", societate pe 

aeţii în Streza-Gârţişoara, prin aceasta simt inuitaji la a 

XXVI-a adunare generală ordinară 
care se i>a finea în Streza-Cârţişoara, la 2& Februarie 1932, la ora 1 p. m., în localul 
institutului eu următorul 

P R O G R A M : 
1. Deschiderea şi constituirea adunării; 
2. Raportul Consiliului de administraţie şi censori; 
3. Cetirea bilanţului de pe anul 1931, împărţirea venitului curat şi darea 

' ăbsolutorului. Consi l iul de administraţ ie. 
N. B. Domnii acţionari car i uoese a participa la adunarea genera lă în pe r soană sau prin plenipotenjâ 

ta sensul § lui 17 dm statute sunt rugaji a-şi depune aetii le, euentual doueaile d e plenipotentă ce l pufin eu o ai înainte 
d e adunare la eassa societăţii. 

Activa Contul Bilanţ la 31 Deeemurie 1931. Pasiva 

L e i B L e i B. 
. . . . . . 33.228 — 400.000 — 
. . . . . . 6,041.470 — 300.000 -

Efecte . . . ; . . . . . . . 1.500 — Rez. spee. pt. creanţe dubioase . 170.000 — 
Mobiliar . . . . . . . . . . 5.000-- 4,675.401 — 

. . . 5.000- 320.000 — 
Interese restante . 38.051 - 23.787- -

Interese anticipate pe 1932. . . 165.823-
69.238 — 

6,124.249 — 8,124.249 — 

Spese Contul Profit şi Pierdere. Venite 

L e i B . 
Interese la depuneri 492.878 — 
Interese la reeseont . . . . 
Impozite . . . 
Salare şi maree de prezenţă . 
Spese 
3°/ 0 Res. spee. pt. ereanţe dub. 
Chirie 
Profit eurat 

40 454 — 
109.943- -
60.000 — 
20.684 — 
70.000 — 
2.000 — 

69.238 — 

Interese de eseompt 
Prouiaiuni . . . . 
Transcriere de aeţii 

L e i B , 

746.926'— 
118.211 — 

60-— 

865.197-— 865.197-
S t r e z a - e â r ţ t ş o a r a , la 31 Deeemurie 1931. 

Oionisie Cânduleţiu m. p., cassar. Petru Tareea m. p., contabil. 
MEMBRU eQNS.lE.lUE.Ul DE ADMINISTRAŢIE : 

Hieolae Ar. Oana, preşedinte. loan Şiari m. p. Ambrosie Neacşa m. p. 
Zaehiu Banciu m. p. Constantin Oltean m. p. Emilian Budae m. p. 

Subsemnaţii membri ai Consiliului de censori am examinat conturile prezente 
şi le-am aflat în regulă şi consonanţă cu registrele. 

S t r e s a - e â r ţ i ş o a r a , la 31 Ianuarie 1932. 
Nieolae Frâneu m. p., preşedinte, expert-contabil. Uîe Giurca m. p. 
"«tei Orami TO. p. Mieolae Gh. Oana m. p. Gheopghe Oana m. p. 
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âo R E V I S T A É C O R O M l é Á Mr. 6 — 6 Februar ie 1933. 

„IbT E G - O I U L " 
c a s s a . d . e e c o n o m i i , s o c i e t a t e p e a c ţ i i î n P o m m T o a o u l <3L& s " u . s . 

Convocare . 
Domnii acţionari ai easse i de economi i „ N E G 0 1 U L " , societate pe aejii în Porumbaeul de sus, s e înuită la 

a XXIII-a adunare generală o rd ina r i 
e a r e se oa ţinea în Porumbaeul de sus la 9 Martie 1932, la 2 o re p. ra.y în localul institutului, eu următorul 

PROGRAM. 
1. Desch ide rea şi constituirea adunării g e n e r a l e ; 
2. Raportul direcţiunii, bilanţul anual şi raportul comitetului de supraueghie re ; 
3. Împărţirea uenitului curat ; 
4. Euentuale propuneri , înaintate direejiunii eu 3 z i le înainte de ziua adunării. 

Aefionari i să-ş i prezinte aeti i le ce l pujin eu o z i înainte de adunarea genera lă , sp re a fi preschimbate. 

Direcţiunea. 

Activa Contul Bilanf la 31 Decemvrie 1031 Pasiva 

LEI B. LET B. 

114,886 — . . . 300,(00-— 
. . i 234,208-— 

123,091-— . . . 159.000-—* 
263,627-— 100,000-— 
160,000-- . 3.910,341-— 

Efecte 7,800-— 
44,125 — . . . 34,245 — 

. . . 44,161 — 

4.786,003-— 4.V 86,303-— 

Cheltueli Contul Profit şi Perdere Venite 

LEI B. Lei B. 

, . 311,647 — . , . 50,000 — 
67,884 — . . . 419,461 — 
59.000-- . . . 6,6î6-— 

. . . 1,687 — 
S p e s e (încălzit, luminat post, porto, e tc . ) . , 20,636-— . . . 182 — 

5,700 — . . . 55,042 — 
44.161-— 

533.028 — 533,028-— 

P o r u m b a e u l d e sus , la 31 Deeemur ie 193!. 

D I R E C Ţ I U N E A : 

Hieolae Bărglăzan m. p Hieolae Solomon m. p. Hie. Comşa m. p. Qheorghe Baneiu m. p . 

Luea Popianoş m. p. Vasile Popianoş m. p. Candid Popa m. p. 

Subsemnatul Comitet d e supraueghere examinând conturile prezente , le-am aflat în ordine şi eonsonanfă eu regis t re le . 

Hieolae Frâneu m. p., preşedinte , expert-eontabil . Vasile Lăzărieiu m. p. Valeriu Boriga m. p. 

Luea L. Popianoş m. p. Eugen Popianoş m. p. 




